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CLASES DE ALEMÁN 4ºESO
Guten Tag, wie geht es euch?

Voy a ir subiendo las clases lunes y viernes, si no me decís lo contrario por la misma vía, los ejercicios del lunes los enviáis durante la semana antes del viernes y  los del viernes los enviáis hasta el martes. Es importante recibirlos para cotejar si lo entendéis y poder corregiros.
Esta primera lección vamos a continuar con el KONJUNKTIV II y si hacéis bien los ejercicios, el viernes pasamos a un tema nuevo.

Aclaraciones sobre ejercicios anteriores.
Los ejercicios enviados estás bastante bien, aclararos que los verbos SEIN y HABEN suelen utilizar su propia forma, la que ya tenéis copiada en el cuaderno y el resto pueden hacerlo: o con la forma del pasado (no olvidéis el umlaut si corresponde a/u/o) o con el WÜRDEN+INF, pero recordar que en este caso el verbo en infinitivo va al final.

El tercer ejercicio era sobre formas en participio, se utiliza igual pero con el verbo conjugado SEIN o HABEN en su forma de Konjuktiv II.

Explicación sobre KONJUNKTIV II
Un enlace donde explican de nuevo el Konjunktiv, hay muchos vídeos similares.

https://www.youtube.com/watch?v=fidpjE2vjHE 

Ejercicios sobre KONJUNKTIV II 
Frases (en adjunto)

Me gustaría que hicieseis un mini vídeo o audio de whatsapp y lo adjuntáis utilizando el KONJUNKTIV II. 

Os podéis preparar el tema a modo redacción y lo grabáis, así practicamos. No tiene que ser muy extenso, pero enviarme también el texto. El tema es libre. 

https://www.youtube.com/watch?v=ezQs0sB8Q0s
Schöne Grüsse,

Nuria
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