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LOS TILOS
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CLASES DE FILOSOFÍA A DISTANCIA
2º BACHILLERATO

Miércoles 18 de marzo de 9.00 a 9.55 h. Enviar los resúmenes de Ortega y Gasset y los dos primeros comentarios de texto como archivo adjunto a
mariaperez@colegiolostilos.com 

Los resúmenes y comentarios han de estar escritos a mano, les hacéis una foto y los mandáis. Los leeré y haré las correcciones oportunas que os enviaré de manera personal.  

Miércoles 25 de marzo de 9.00 a 9.55 h. Enviar los resúmenes de Habermas como archivo adjunto. Los resúmenes deben estar escritos a mano, les hacéis una foto y los mandáis. Los leeré y haré las correcciones oportunas que os enviaré de manera personal. En principio, al volver a clase el día 26, el viernes 27 haríamos los comentarios en clase. Si la suspensión de las clases se mantiene, ya veríamos qué hacer. Os recuerdo que, el año pasado, en la Evau, una de las opciones fue este autor.

 

Os pido por favor que, cuando enviéis los resúmenes, lo hagáis "por privado", no los mandéis todas a todas... No corrijo resúmenes que se hayan envíado fuera del horario que os indico (miércoles de 9 a 9.55 h.) aunque, si queréis enviarlos antes, no hay problema. 

En cuanto a las dudas que os puedan surgir, os las resuelvo de manera personal a través del correo electrónico. 

Muchas gracias a todas y, por favor, que la delegada me confirme que TODAS habéis recibido este trabajo. 

Que la fuerza os acompañe!!!! 
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