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CLASES DE FILOSOFÍA A DISTANCIA
4ºESO B
Empezamos una nueva etapa de aprendizaje, estad tranquilas que en Filosofía tendréis tareas y deberes correspondientes a las dos horas lectivas previstas para la semana. Estoy a vuestra disposición para resolver cualquier duda que os surja. 

1.       DEBATE
Se mantiene pero cambian las fechas para después de Semana Santa, justo cuando volvamos, el primer día, se celebrarán. No puede ser más adelante porque la semana siguiente tenéis la Reválida y la siguiente son los exámenes de la 3ª evaluación. Las fechas quedan como siguen:

15 DE ABRIL: DEBATE 4º ESO B ¿El dinero da la felicidad?

      
17 DE ABRIL: DEBATE 4º ESO B ¿Nos afectan realmente los estereotipos?

En estas dos semanas tendréis que trabajar el debate en los respectivos grupos. Adjunto os mando el link del debate completo que vimos en clase
https://www.youtube.com/watch?v=BdCA-JiuikM. Os recomiendo verlo entero para que os dé ideas, maneras de argumentar, expresión oral… Quedo a vuestra disposición para resolver vuestras dudas, si me queréis mandar lo que lleváis trabajado, si os parece que la argumentación es la correcta… en fin, lo que necesitéis.
2.       TAREAS SEMANA DEL 11 AL 17 DE MARZO
TEMA 7: RACIONALIDAD TEÓRICA Y PRÁCTICA

·         Enviar por email de los resúmenes del tema: entran todos los epígrafes excepto el 2.3 y el 4.3: tenéis que saber diferenciar entre razón teórica y razón práctica y las disciplinas respectivas. Y tener una visión de la misma a lo largo de la historia. Respecto a los dos autores, Nietzsche y Marx, os enviaré entre mañana y pasado, un pequeño resumen de su filosofía.

·         Realizar las siguientes actividades:

Actividad 2 pag. 83
Explica la diferencia entre inmoral y amoral
Actividad 3 pag 87

Esta tarea tendrá que ser enviada por email el lunes 16 antes de las 19.00 h.
mariaperez@colegiolostilos.com

Colegio Los Tilos
c/El Bosco s/n 28038 Madrid 91 3451116


www.colegiolostilos.com
Colegio Los Tilos
c/El Bosco s/n 28038 Madrid 91 3451116

www.colegiolostilos.com


