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CONCURSO DE CRISTALIZACIÓN EN LA ESCUELA
Os enviamos el trabajo para la hora semanal de la complementaria de “Proyectos y Experimentos”, así podéis ir avanzando desde casa. Consiste en preparar las siguientes tareas que debemos presentar al concurso de la UCM junto con el montaje de cristales que ya empezamos a preparar con vosotras en el laboratorio. 

DISEÑO DE LA EXPERIENCIA:
Se trata de exponer el fundamento de la actividad que se está desarrollando, especificar los objetivos y el diseño del procedimiento práctico. También realizar un cronograma aproximado del desarrollo de la actividad (indicando fechas y plazos previstos). 
Fecha de entrega: lunes 16 de marzo antes de las 15:00 horas. 
REALIZACIÓN DE LA EXPERIENCIA CON LOS ALUMNOS:
Esta tarea tiene la finalidad de mostrar distintos aspectos de la experiencia realizada en el laboratorio. En ella se pueden adjuntar todo tipo de materiales: fotografías, vídeos, textos, cuadernos de laboratorio… en el que se muestren las anotaciones que vamos realizando durante el trabajo. (Límite de 100 MB)
Fecha de entrega: jueves 19 de marzo antes de las 15:00 horas. 

PREPARACIÓN Y PRESENTACIÓN DE UNA PONENCIA:
Debemos mostrar el resultado final completo, que será el póster o una presentación, con imágenes del trabajo desarrollado, la fundamentación teórica de todo el proyecto y los datos recopilados por los alumnos.

Fecha de entrega: lunes 23 de marzo antes de las 15:00 horas. 

Incluimos las fechas de entrega de cada tarea, que debéis enviar por mail a vuestra profesora: vanessanovales@colegiolostilos.com elenanaval@colegiolostilos.com pilargonzalez@colegiolostilos.com 
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